

列王记下

列王记下 1 以色列中没有神吗？亚哈谢作王只有 2 年时间，没有儿子接替他；即在族谱中被根除了。作王时间短，行恶却更甚，王上 22:52 他行耶和華眼中看为恶的事，效法他的父母，又行尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的事。因为他的日常信仰如此混乱，甚至认为偶像比耶和華神更重要，以致在他病重的时候，前去寻求假神。是因为以色列中没有神吗？不是！是因为他不知道耶和華神吗？不是！有先知以利亞，神已经到了他面前；但他对神和先知的回应救赎不知悔改。首先，因为他用可见之物来代替真神，将二者等同起来。当遇难处时，自然就寻求假神的帮助。第二，他把服侍神和世上的工作没有分开，用非利未人作祭司；世上如何做事，对待神也是如何做事，遇到难处自然用世界的办法解决。第三，把世俗的节期带进敬拜中，更愿意在世界中寻得快乐和满足。这些看起来是宗教礼仪的问题，但却是与神关系的反应。冰冻三尺，非一日之寒，他平时的信仰在危机时刻反应出来，不是不知道神，而是真假不分、圣俗不分，是不认识神。神所要的是祂的百姓在世上分别为圣，全然信靠祂！

列王记下 3 人的软弱中神彰显恩典和荣耀。三王联合攻击摩押王，遇到了难处，就是没有水喝。即使靠三个王的能力也无力解决，此时想起去求先知以利沙，三王谦卑自己来到神的先知面前求助。因为犹太王约沙法神就恩待他们，不但供应他们水，还让他们取得胜利。神供应人的吃喝，都算为极小的事；神要做大事是率领祂的子民得胜，让祂的名在外邦被认识、被尊崇。在人罪无助、软弱的地方，只要求告神，就必得见神的大能。

列王记下 5 乃曼得医治。在这个故事中几个人物对神的认识是不同的。小使女是被掳到亚兰的以色列女孩，虽然自己遭遇悲惨，地位卑贱；但她对神仍然充满信心，并在主人面前有见证。神有医治能力，神的恩典也会临到外邦人。以色列王即使说自己不是神，没有能力；但他不认识神，以色列的神与他无关，更不可能把人带向神那里。乃曼在走投无路的时候，来到先知那里求神，并按自己的想法限定神的作为，随后顺服神的话，并付诸于行动，大麻风得医治。先知的仆人哈西应该是认识神的人，并指着神起誓，但他是利用神来满足自己的贪财之欲，反而得了大麻风。不是子民的外邦人也可以因信成为属神的，本来应该属神的子民也会因着悖逆而受到惩治；这些都要看我们是否在神面前有一颗清洁、顺服、谦卑的心。

列王记下 7 神能反转局面。北国以色列虽然屡屡犯罪远离神，但神仍然藉着先知来传递祂的话语，彰显祂大能的作为。此时，以色列国陷入绝望的境地。外有强敌，内有饥荒，甚至到了易子而食的光景，以色列王也是束手无策。然而，神就是在人的绝望中作反转的工作。王下 7:1-2 以利沙说：“你们要听耶和華的话。耶和華如此说：明日约到这时候，在撒玛利亚城门口，一细亚细面要卖银一舍客勒，二细亚大麦也要卖银一舍客勒。”有一个搀扶王的军长对神人说：“即便耶和華使天开了窗户，也不能有这事。”以利沙说：“你必亲眼看见，却不得吃。”神的先知已经宣告了神将要成就的事，但将军却不相信。因为他把人的一切可能性都计算在内，亚兰的军队在人看来没有任何退军或失败的理由；他惟独没有想到神的作为。正如这个将军一样，仅凭眼见、只是、经验做出的判断，都是小信的。如果对神的作为毫无信心，即使发生了神迹，也和他无关。今天神依然不断地向我们讲话，藉着听道、读经、祷告等，我们听到了，相信会在我们的生命中有反转的工作吗？

列王记下 9 迟到的审判。神对亚哈家的审判，阻止拿伯的葡萄园事件后就已经宣布了（王上 21），因为当时亚哈王在神面前自卑，神在祂的恩典中延迟了审判。其实，神是在等待他们悔改。

耶户被膏作以色列的王，他按照神的吩咐，将亚哈的儿子约兰除灭，也同时杀死了与约兰在一起的犹大王亚哈谢。接着，耶户又除掉了耶洗别。神对着亚哈家的审判都应验了。迟到的审判显明神的恩典，同时，这也是一个很关键的时刻。亚哈的恶劣行径已经开始从北国以色列蔓延到南国犹大这边了，犹大国的亚哈谢因为娶了亚哈的女儿，现在也开始效法亚哈家行耶和华中看为恶的事（8:27）。所以神这个时候惩治亚哈一家，一方面是应验祂审判的预言，另一方面也是对犹大国的严重警告。神要藉着审判告诉犹大和以色列人，效法亚哈是神所恨恶的，亚哈家会被神审判，效法他恶行的人也会遭到同样的审判。效法世界就是死亡的审判，效法基督就是永生的祝福！

列王记下 11 神对大卫家的保守。犹大王亚哈谢死后，他的母亲亚他利雅要剿灭王室，也就是大卫家族的人。因为亚他利雅是北国以色列王亚哈的女儿，在她看来大卫家族的延续并不重要，在犹大国恢复她拜巴力才是最重要的；况且在北国的历史上，杀王篡位是正常的。但是，神仍然纪念祂与大卫所立的约，保守大卫家族不被除亡。约阿施和乳母在圣殿中藏匿了六年之久，然后在时候满足的时候由祭司耶何耶大率领，扶持约阿施登基作王。约阿施年仅七岁，在危险重重中登基作王，靠的不是他自己的能力、才干、胆识、影响力，靠的乃是神的保守和看顾。你因敌人的缘故，从婴孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敌和报仇的闭口无言。”（诗 8:2）神延续大卫家的子孙，在年幼的约阿施身上彰显出自己的能力，叫一切不信服神的，一切拜偶像的，自觉羞愧。接着，耶和华中号召国民都到巴力庙，拆毁了庙，打碎坛和像，又在坛前将巴力的祭司玛坦杀了。这些都与约阿施作王联系在一起，背后都是神的手在做工。看到神所保守的人登上王位，就看到神在掌管，众人的心中看到盼望，带来了灵火的复兴。

列王记下 13 以色列人的恶和耶和华中神的恩。本章主要内容是北国以色列的二王，他们都是行耶和华中看为恶的事，效法尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪。他们不是一天两天、一年两年，而是终生这样行，且代代相传；但是耶和华中却因与亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约，仍施恩给以色列人，怜恤他们、眷顾他们，不肯灭尽他们，尚未赶逐他们离开自己面前。神的恩典是何等大！神也不是在被动地等待他们悔改，而是有管教有保护。借助亚兰王的手来惩罚他们，又不完全灭绝。更深让以利沙终生在以色列国服侍，即使在以利沙临终和死后，神对以色列人的工作仍然没有停止。神藉着先知给以色列人得胜的箭，但他们却没有把眼光转向神。以色列人的持续悖逆，不思悔改，神有包容和忍耐，最终他们的命运是被赶出迦南地。

列王记下 15 诸王更替。两位犹大王，无论他们的政绩如何，但评价是：邱坛没有废去。就是不肯完全归向耶和华中神，这是一个三心二意的表现。为什么不肯专一跟随耶和华中神呢？因为他们心里面不觉得耶和华中神可以解决他一切的问题，但是又不甘心放弃耶和华中神给他们应许的祝福。五位以色列王，可以不择手段地谋取王位，他们比犹大王更甚，因为：他们行耶和华中看为恶的事，不离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪。耶罗波安的罪是设置金牛犊代替神，设立非利未人担任祭司，以及自设节期聚集众人。因为他心里害怕民众归向南国，害怕自己失去对国家的控制，失去王位。两国的王都是为了要抓住属世的、眼前的好处，就远离神，不依靠神。但是，在诸王你方唱罢我登场的更替中，耶和华中神仍然在掌权，所以，评价他们的标准就是从神的眼光来看。他们吧短暂的好处越是抓紧，就越是失去；最终一无所有。人若赚得全世界，赔上自己的性命，有什么益处呢？

列王记下 17 北国以色列灭亡。对于亡国如此重要的事件只用了 6 节经文；讲述灭亡的原因用了 17 节经文，亡国后的记载，用了 18 节经文。对于基督徒来说，最重要的不是悲哀于以色列国灭亡，而是要从中学习属灵的教训。灭亡的原因是他们长久以来，脱离耶和华中神、去敬畏别神、

随从外邦的风俗、不行耶和華眼中看为正的事、离弃神的一切诫命；并且不知悔改。从当时的处境看，亚述王灭亡以色列国的直接原因是：何细亚背叛亚述，想要投靠埃及。表面看是外交决策的失败，背后是实质是神人关系的破裂。一次次的管教，甚至在生死存亡的关头，都不去求神，还有什么能够让他们回转向神呢？神的子民不能够从亡国中学习教训，外邦人比他们还要敏感。把狮子吃人和敬拜神联系在一起，但是这种属灵敏锐的最终目的不是认识耶和華独一的真神，是为了他们能够安居乐业。最终亚述也逃脱不了被灭的命运。以色列灭亡了，亚述灭王了；但是神仍然坐着为王，今天，我们如何回应祂，决定了我们终极的归宿。

列王记下 19 希西家信靠神。在外敌攻打的危机时刻，希西家到来到神的殿；并且撕裂衣服，身披麻布，说明他谦卑自己；接着他还去见以赛亚，让先知向神求告。但是，祷告之后，敌人并没有退去，而且攻击更加猛烈。此时，显明了希西家对神的信靠。他没有听亚述王让他要“听”的，亚述诸王向列国所行的，都是尽行毁灭，没有任何一国的神可以拯救这些国民（19:11）；他所听的是神说耶路撒冷必不交在亚述王手中的话（19:10）。当然，希西家听了神的话，因为他知道神是创造天地，天下万国的神。神就顾念希西家，给他安慰和鼓励；更是用行动来帮助希西家退敌。当夜神派使者出去，在亚述营中杀了十八万五千人，亚述王也被他儿子所杀。

如今世上有各种各样的声音，我们要听神的话，不单是出自利益的选择，而是要出于对神的认识和信心。求主帮助我们，在面对任何选择的时候，能够听从神的声音。

列王记下 21 犹大国的恶王玛拿西和亚们。在敬虔的希西家王后，玛拿西和亚们都犯罪严重。特别强调玛拿西所犯的罪比列国更甚（21:9），比亚摩利人更甚（21:11）。经文没有说他们犯罪的原因，何况他们之前有希西家王敬虔的榜样。所以，玛拿西和亚们这样更深地犯罪没有任何借口。玛拿西犯罪对犹大有深远的影响，导致全部的人民因此招受被掳的审判。【王下 24:2-3】耶和華使迦勒底军、亚兰军、摩押军和亚扪人的军来攻击约雅敬，毁灭犹大，正如耶和華藉他仆人众先知所说的。这祸临到犹太人，诚然是耶和華所命的，要将他们从自己面前赶出，是因玛拿西所犯的一切罪。在看到玛拿西罪恶严重的时候，神的公义必定临到，但神仍然让犹大国存留几代，可见神的恩典是何等的大。

列王记下 23 约西亚的复兴是从发现律法书开始，在两个方面采取了行动。一是废除偶像洁净圣殿，二是按律法的要求守逾越节。当洁净圣殿的时候，我们看到在神的殿中竟然有那么多偶像和神明的邱坛。圣殿中藏污纳垢是犹太人灵性的表面反应，表面是敬拜神，内心却远离神。可以想象，原来肃穆庄严的圣殿，渐渐沦为敬拜偶像的工地，邱坛和偶像搬进搬出；圣洁的殿成为偶像表演的戏台，你方唱罢我登场。装饰圣殿的金银，被刮下来成为向列强进贡的资本。约西亚的复兴也象施工一样，但却是扫除一切偶像。把圣殿打扫干净，更重要的是恢复对耶和華真神的专一敬拜，否则也不会复兴。因为【路 11:24-26】“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处。既寻不着，便说：‘我要回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面打扫干净，修饰好了，便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况比先前更不好了。”约西亚的改革为那一代人带来复兴，但却无法解决整个犹大国，特别是玛拿西犯罪将要临到的惩罚。只有神所膏立的王耶稣基督，才能够担当所有罪的惩罚，免去罪人灭亡的结局。

求神帮助我们用神自己的话，检查我们生命的殿，有多少偶像；更是求神赐给我们约西亚那样的心志，打碎心中的偶像，让主耶稣在我们的生命中掌权作王。

列王记下 25 国破家亡。耶路撒冷陷落，圣殿被毁，西底家王被抓，犹太人被掳，看起来好像是因为军事力量不足，最后弹尽粮绝才灭亡。但我们知道当初神应许给亚伯拉罕的地业，400

多年后才真正得到，亡国建立，逐渐强大，又经过分裂、衰败，最后灭亡，是因为他们不遵守耶和华神的律法。财富、刀枪、盾牌、城墙，都不能阻止他们的灭亡，因为耶和华若不看守城池，看守的人也枉然警醒。违背神最终的命运是毁灭，玷污那地，地就要把你们吐出，申命记的警告和咒诅临到了他们。即使有先知的呼吁，有神的律法，但他们心中不知悔改。神的公义惩罚中，恩典不止。约雅斤王出监，脱去囚服，在王面前吃饭。在毁灭中看见了光明，不是人做了什么，而是神的保守。

列王纪下记录了南、北两国最终亡国的历史事实。从人来看，一个连绵几百年的王朝最终结束，只不过是改朝换代的重复；可是从神来看，以色列国一直叛逆，200多年后才灭亡，神对玛拿西发出的审判100多年后才实现。如今神也没有立即除掉那些不好的国家和领袖，也没有毁灭故意不认识祂的世人，不是神没有能力，而是神的宽容忍耐，神愿万人得救，明白真道。对于个人来说，要保守自己不随从世俗；还要为万国万民代祷，在神的怜悯中才有希望。